

2018年5月28日 星期一

责任编辑:王 珮(0451-84655267)

执行编辑:马云霄(0451-84655279)

总书记，我们向您汇报

10

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道



核心阅读

两年来,以展会为平台,黑龙江对外开放的广度和深度不断伸展。中俄博览会、哈洽会、绿博会、新材料博览会、乳业大会……构成一个个开放包容的合作平台,成为引领我省优势产业走向“一带一路”的重要舞台,也成为世界了解黑龙江的重要通道。

国际化展会八面来风,其背后则是我省日渐扩大的“朋友圈”。以对俄合作为重点,借力国家“一带一路”倡议,依托“中蒙俄经济走廊”延伸地区的广阔合作领域,黑龙江以更开放的姿态拥抱世界。目前,我省已与200多个国家和地区建立经贸关系,与“一带一路”沿线58个国家有经贸往来。而释放政策红利提振营商环境,良好的政府间交流机制则为合作提供了保障;通关便利化、金融合作畅通血脉等则成为扩大开放的有力支撑。

正如习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上所说,“开着门,世界能够进入中国,中国也才能走向世界。”面向未来,行进在“一带一路”的征途中,开放融通、互利共赢,黑龙江敞开胸怀,拥抱世界。



中俄经贸合作逐步提档升级。本报记者 陈宝林摄

□李庆娟 本报记者 曲静

5年前,习近平向世界发出共建“一带一路”倡议。

2年前,在黑龙江结束视察时,习近平殷切嘱托:要主动对接国家“一带一路”战略,加快形成对外开放新格局。

开放融通的潮流滚滚向前。地处祖国东北角的黑龙江,借力国家“一带一路”倡议,依托“中蒙俄经济走廊”延伸地区的广阔合作领域,积极搭建开放平台,改善营商环境,广交友朋,奏响开放最强音。



繁忙的黑河口岸。本报记者 邱成摄

八面来风朋友圈日渐扩大

省第十二次党代会提出,扩大全方位对外合作,以对俄合作为重点,推进与欧美、东北亚、中亚、澳大利亚、新西兰、蒙古等国家和地区合作,密切与港澳台合作……

八面来风,黑龙江的朋友圈越来越大。

2017年11月3日上午11时许,一辆全新S90长轴距版豪华轿车在沃尔沃大庆工厂缓缓驶下生产线。这是该厂生产并出口欧美的第2万台轿车,至此,2017年预定出口目标提前两个月完成。这一年,大庆沃尔沃共计出口2.46万台整车,出口额61亿元人民币,出口国包括美国、加拿大、澳大利亚、以色列、阿联酋等国家和中国香港等地区。

带着零部件而来,再送成品车出去,以沃尔沃量产和出口为牵动,我省外贸供给侧结构性改革初显成效,国际高端装备制造领域发出“龙江声音”。

1月21日,哈电国际承建的厄瓜多尔500千伏超高压输变电项目Tisaleo变电站及Tisaleo-Chorrillos全标段输电线路送电顺利完成,成为厄瓜多尔第一个国家级500千伏骨干网输变电项目,该项目投入运行后将改变该国电力系统输送能力、容量和规模,使厄瓜多尔由电力进口国成为电力出口国;3月28日,津巴布韦独立以来最大的水电站项目——卡里巴南岸扩机工程全面建成投产。由哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司设计制造的两台150兆瓦水轮发电机组发出强劲电能,为当地经济快速发展提供了中国动力;3月29日,哈电集团国际公司与巴基斯坦国家电力公司所属贾姆肖罗有限公司,签订了2×660MW超超临界燃煤电站项目总承包合同及5年运维合同,总签约额10亿美元。该项目是巴基斯坦首个亚行贷款的大型燃煤火电项目……

从最初的越南、巴基斯坦、苏丹等传统市场,到印尼、中东、南美、欧洲等高端市场;从单一工程总承包到以投融资模式+总承包组合,哈电国际在“一带一路”沿线国家和国际市场上深耕细作,步伐稳健,游刃有余。

见微知著,龙江人在“一带一路”建设的征程中行稳致远。

记者从省商务厅了解到,目前,我省已与200多个国家和地区建立经贸关系,与“一带一路”沿线58个国家有经贸往来。2017年,对俄罗斯进出口实现744.2亿元,增长22.5%。对“一带一路”沿线58个国家进出口895.7亿元,同比增长16.4%。部分新兴市场增幅较大,对印度实现进出口26.7亿元,增长11倍;对印度实现进出口11.9亿元,增长31.9%;对新西兰实现进出口7.1亿元,增长1.8倍。

这既是一组向上生长、充满生机的数据,也是一组折射民心相通、饱含温度的数据。

2月7日,正是寒冬时节,哈尔滨依旧银装素裹,中俄地方合作交流年的启动,宛如一阵春风,温暖人心。来自中方十五个省市的代表和俄方七个州区的代表齐聚冰城,共同实现经贸洽谈、交流合作和智慧的碰撞。

这次中俄地方合作交流年活动延续了近年来互办国家主题年活动的传统,为深化双方合作,拓展了新领域、搭建了新平台。“中俄两国都处于国家发展和民族复兴的重要时期,发展蓝图高度契合,地方合作大有可为。”应和两国领导人贺词的厚望,作为与俄边境线最长的省份,黑龙江省进一

步释放中俄地方合作的潜能,打造对外开放新高地。

挪威的三文鱼、阿根廷的红虾、智利的帝王蟹、加拿大的北极贝、法国的鳕鱼……如今的黑龙江人,足不出户,就可吃遍世界。而让普通消费者享受到“一带一路”福祉的,则是国家不断释放的政策红利,是商务、海关等部门齐发力,让通关更顺畅。

4月20日,黑龙江出入境检验检疫局统一以哈尔滨海关名义对外开展工作,时间上做“减法”,服务上做“加法”,新海关通关更便利。

还是4月20日,黑龙江省商务厅与中国进出口银行黑龙江省分行共同组织召开银企对接会,充分利用银行的政策性金融产品,支持我省企业走出去,开拓国际市场。根据会上签署的《战略合作协议》,中国进出口银行黑龙江省分行对省商务厅推荐的重点企业和项目优先给予融资支持。双方将持续加大在高新技术产品出口、战略性资源能源、关键技术设备进口、对外经贸园区

建设、口岸互联互通建设和企业“走出去”等方面的合作力度。

畅通金融血脉,黑龙江一直在行动。中俄本币结算、对俄投融资、对俄电商支付都在火热建设中。2017年度,哈尔滨银行对俄银行同业总授信金额折合人民币约101.74亿元,境外代理行数量达到496家,其中俄罗斯代理行数量为140家,为全国对俄代理行最多的银行之一。作为中方发起人及主责单位,该行于2015年联合俄罗斯联邦储蓄银行发起的首个中俄金融机构交流平台——中

俄金融联盟,成员已由初始的35家发展到68家。2017年,哈尔滨银行作为牵头行及代理行与俄罗斯开发与对外经济银行开展的百亿银团同业借款业务实现首笔提款,提款金额5000万元人民币,标志着中俄两国金融机构跨境同业银团合作项目正式落地实施……

良好的政府间交流机制、通关便利化、金融合作畅通血脉……借力国家“一带一路”倡议,黑龙江正在打造对外开放新高地,并以更开放的姿态拥抱世界。

打造对外开放新高地

